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Fala, galera do Me Salva!

Nessa aula, vamos revisar os principais assuntos vistos nas aulas passadas importantes
para o ENEM. Vamos falar de:

● Separações de Misturas.
● Polaridade das moléculas.
● Forças Intermoleculares.
● Principais cálculos de soluções.

Vamos para a nossa revisão?

Parte I - Separações de misturas

● Relembrando:





1. (Enem 2021)  A imagem apresenta as etapas do funcionamento de uma estação individual para
tratamento do esgoto residencial.

Em qual etapa decanta-se o lodo a ser separado do esgoto residencial?
a) 1
b) 2
c) 3
d) 5
e) 6

2. (Enem 2014)  Para impedir a contaminação microbiana do suprimento de água, deve-se eliminar as

emissões de efluentes e, quando necessário, tratá-lo com desinfetante. O ácido hipocloroso
produzido pela reação entre cloro e água, é um dos compostos mais empregados como desinfetante.
Contudo, ele não atua somente como oxidante, mas também como um ativo agente de cloração. A
presença de matéria orgânica dissolvida no suprimento de água clorada pode levar à formação de

clorofórmio e outras espécies orgânicas cloradas tóxicas.

SPIRO, T. G.; STIGLIANI, W. M. Química ambiental. São Paulo: Pearson. 2009 (adaptado).

Visando eliminar da água o clorofórmio e outras moléculas orgânicas, o tratamento adequado é a
a) filtração, com o uso de filtros de carvão ativo.
b) fluoretação, pela adição de fluoreto de sódio.
c) coagulação, pela adição de sulfato de alumínio.
d) correção do pH, pela adição de carbonato de sódio.
e) floculação, em tanques de concreto com a água em movimento.



3. (Enem 2020)  Em seu laboratório, um técnico em química foi incumbido de tratar um resíduo, evitando
seu descarte direto no meio ambiente. Ao encontrar o frasco, observou a seguinte informação: “Resíduo:
mistura de acetato de etila e água”.

Considere os dados do acetato de etila:
- Baixa solubilidade em água;

- Massa específica

- Temperatura de fusão
- Pressão de vapor maior que a da água.

A fim de tratar o resíduo, recuperando o acetato de etila, o técnico deve
a) evaporar o acetato de etila sem alterar o conteúdo de água.
b) filtrar a mistura utilizando um funil comum e um papel de filtro.
c) realizar uma destilação simples para separar a água do acetato de etila.
d) proceder a uma centrifugação da mistura para remover o acetato de etila.
e) decantar a mistura separando os dois componentes em um funil adequado.

Parte II - Polaridade das moléculas

● Relembrando:





1. (Enem 2012)  O armazenamento de certas vitaminas no organismo apresenta grande dependência de
sua solubilidade. Por exemplo, vitaminas hidrossolúveis devem ser incluídas na dieta diária, enquanto
vitaminas lipossolúveis são armazenadas em quantidades suficientes para evitar doenças causadas pela
sua carência. A seguir são apresentadas as estruturas químicas de cinco vitaminas necessárias ao
organismo.

Dentre as vitaminas apresentadas na figura, aquela que necessita de maior suplementação diária é
a) I.
b) II.
c) III.
d) IV.
e) V.

2. (Enem 2012)  Quando colocamos em água, os fosfolipídeos tendem a formar lipossomos, estruturas
formadas por uma bicamada lipídica, conforme mostrado na figura. Quando rompida, essa estrutura tende a
se reorganizar em um novo lipossomo.



Esse arranjo característico se deve ao fato de os fosfolipídeos apresentarem uma natureza
a) polar, ou seja, serem inteiramente solúveis em água.
b) apolar, ou seja, não serem solúveis em solução aquosa.
c) anfotérica, ou seja, podem comportar-se como ácidos e bases.
d) insaturada, ou seja, possuírem duplas ligações em sua estrutura.
e) anfifílica, ou seja, possuírem uma parte hidrofílica e outra hidrofóbica.



Parte III - Interações Intermoleculares

● Relembrado:



1. (Enem 2019  - Adaptada)  A utilização de corantes na indústria de alimentos é bastante difundida e a
escolha por corantes naturais vem sendo mais explorada por diversas razões. A seguir são mostradas três
estruturas de corantes naturais.

A característica comum às estruturas representadas, que confere sua baixa solubilidade em água é
a) as conjugações na cadeia carbônica.
b) as ramificações na cadeia carbônica.
c) grande quantidade de carbonos nas cadeias principais.
d) grande quantidade de ligações duplas de configuração cis.

2. (Enem 2019  - Adaptada)  Os hidrocarbonetos são moléculas orgânicas com uma série de aplicações
industriais. Por exemplo, eles estão presentes em grande quantidade nas diversas frações do petróleo e
normalmente são separados por destilação fracionada, com base em suas temperaturas de ebulição.

O quadro apresenta as principais frações obtidas na destilação do petróleo em diferentes faixas de
temperaturas.

Fração
Faixa de

temperatura
Exemplos de

produtos

Número de átomos de
carbono (hidrocarboneto de

fórmula geral



1 Até
Gás natural e gás de

cozinha (GLP) a

2 a Gasolina a

3 a Querosene a

4 a Óleo diesel a

SANTA MARIA, L. C. et al. Petróleo: um tema para o ensino de química. Química
Nova na Escola, n.15, maio 2002 (adaptado).

Na fração 1, a separação dos compostos ocorre em temperaturas mais baixas porque
a) suas densidades são maiores em relação às outras frações.
b) o número de ramificações é maior em relação às outras frações.

c) suas cadeias carbônicas apresentam carbonos com hibridização
d) as forças intermoleculares do tipo ligações de hidrogênio são menos intensas.
e) as forças intermoleculares do tipo van der waals são menos intensas.

3. (Enem 2018)  Tensoativos são compostos orgânicos que possuem comportamento anfifílico, isto é,
possuem duas regiões, uma hidrofóbica e outra hidrofílica. O principal tensoativo aniônico sintético surgiu na
década de 1940 e teve grande aceitação no mercado de detergentes em razão do melhor desempenho
comparado ao do sabão. No entanto, o uso desse produto provocou grandes problemas ambientais, dentre
eles a resistência à degradação biológica, por causa dos diversos carbonos terciários na cadeia que
compõe a porção hidrofóbica desse tensoativo aniônico. As ramificações na cadeia dificultam sua
degradação, levando à persistência no meio ambiente por longos períodos. Isso levou a sua substituição na
maioria dos países por tensoativos biodegradáveis, ou seja, com cadeias alquílicas lineares.

PENTEADO, J. C. P.; EL SEOUD, O. A.; CARVALHO, L. R. F. [ ... ]:uma abordagem ambiental e analítica.
Química Nova, n. 5, 2006 (adaptado).

Qual a fórmula estrutural do tensoativo persistente no ambiente mencionado no texto?

a)

b)



c)

d)

e)



Parte IV -  Cálculos de Soluções:

● Relembrando:



1. (Enem 2020)  A sacarase (ou invertase) é uma enzima que atua no intestino humano hidrolisando o
dissacarídeo sacarose nos monossacarídeos glicose e frutose. Em um estudo cinético da reação de

hidrólise da sacarose foram dissolvidos de sacarose em de água.

Observou-se que, a cada minutos de reação, a concentração de sacarose foi reduzida à metade,

qualquer que fosse o momento escolhido como tempo inicial. As massas molares dos elementos e

são iguais a e respectivamente.

Qual é a concentração de sacarose depois de minutos do início da reação de hidrólise?

a)

b)

c)

d)

e)

2. (Enem 2017)  A toxicidade de algumas substâncias é normalmente representada por um índice conhecido

como (dose letal mediana). Ele representa a dosagem aplicada a uma população de seres vivos que

mata desses indivíduos e é normalmente medido utilizando-se ratos como cobaias. Esse índice é
muito importante para os seres humanos, pois ao se extrapolar os dados obtidos com o uso de cobaias,
pode-se determinar o nível tolerável de contaminação de alimentos, para que possam ser consumidos de
forma segura pelas pessoas.

O quadro apresenta três pesticidas e suas toxicidades. A unidade indica a massa da substância
ingerida pela massa da cobaia.

Pesticidas

Diazinon

Malation

Atrazina



Sessenta ratos, com massa de cada, foram divididos em três grupos de vinte. Três amostras de
ração, contaminadas, cada uma delas com um dos pesticidas indicados no quadro, na concentração de

por grama de ração, foram administradas para cada grupo de cobaias. Cada rato consumiu
de ração.

Qual(ais) grupo(s) terá(ão) uma mortalidade mínima de ratos?
a) O grupo que se contaminou somente com atrazina.
b) O grupo que se contaminou somente com diazinon.
c) Os grupos que se contaminaram com atrazina e malation.
d) Os grupos que se contaminaram com diazinon e malation.
e) Nenhum dos grupos contaminados com atrazina, diazinon e malation.

3. (Enem 2013)  A varfarina é um fármaco que diminui a agregação plaquetária, e por isso é utilizada como
anticoagulante, desde que esteja presente no plasma, com uma concentração superior a 1,0 mg/L.
Entretanto, concentrações plasmáticas superiores a 4,0 mg/L podem desencadear hemorragias. As
moléculas desse fármaco ficam retidas no espaço intravascular e dissolvidas exclusivamente no plasma,
que representa aproximadamente 60% do sangue em volume. Em um medicamento, a varfarina é
administrada por via intravenosa na forma de solução aquosa, com concentração de 3,0 mg/mL. Um
indivíduo adulto, com volume sanguíneo total de 5,0 L, será submetido a um tratamento com solução
injetável desse medicamento.

Qual é o máximo volume da solução do medicamento que pode ser administrado a esse indivíduo, pela via
intravenosa, de maneira que não ocorram hemorragias causadas pelo anticoagulente?
a) 1,0 mL
b) 1,7 mL
c) 2,7 mL
d) 4,0 mL
e) 6,7 mL


